
67

https://doi.org/10.55051/JTSZ2024-3p67

A z Országos Bírósági Hivatal által 2024-ben kiírt 
Ráth György Bírósági Történelem és Hagyomány-
ápolás Pályázat keretében született a Bíróságszer-

vezés Pest vármegyében című kötet, amelyben a szerző, 
Megyeri-Pálffi Zoltán, az ELTE ÁJK Magyar Állam- és 
Jogtörténeti Tanszékének adjunktusa, kapcsolódva a Bu-
dapest Környéki Törvényszék első, 2019-ben megjelent 
bíróságtörténeti kötetéhez,1 a jogelőd Pestvidéki Királyi 
Törvényszék és az illetékességébe tartozó járásbíróságok 
szervezéstörténetével ismerteti meg az olvasót.
A magyar és angol nyelven egyaránt megjelent mono-

gráfiában a szerző kiindulópontként rövid áttekintést ad 
a polgári korszak bírósági szervezetének felépítéséről, 
középpontba helyezve az 1871. évi XXXI. és XXXII. 
törvénycikkeket, amelyek megteremtették az elsőfolya-
modású bíróságok, így a törvényszékek mellett a járás-
bíróságok szervezeti kereteit és működési elveit. E jog-
szabályok mentén kezdték meg ítélkező tevékenységüket 
a Budapest Környéki Törvényszék történeti jogelődje, a 
Pestvidéki Királyi Törvényszék és az illetékességébe tar-
tozó királyi járásbíróságok (Gödöllő, Monor, Nagykáta, 
Ócsa, Ráckeve, Vác), 1872. január 1-jén. A szerző a jog-
szabályi hátteret is bemutatva végigvezeti azt a folyama-
tot, amelynek nyomán a 19–20. században további járás-
bíróságok csatlakoztak a törvényszékhez.
Hangsúlyozza, hogy e járás-

bíróságokon eltérő körülmé-
nyek között indulhatott meg az 
ítélkező tevékenység, hiszen 
a hátteret a személyi állomá-
nyon túl az infrastrukturális 
feltételek adták, és ahogy a 
szerző fogalmaz, ezek biztosí-
tása „már minden egyes bírói 
fórum történetét – a szerveze-
ti változásokhoz hasonlóan – 
egyedivé varázsolják”.2
Az első világháború utá-

ni szervezeti változások közül 
kiemelt jelentőségű az 1918. 
november 16-án kiadott mi-
niszterelnöki rendelet, amely 
a korábbi hagyományokkal 
szakítva a bírói fórumok ne-
véből a „királyi” jelző elha-
gyásáról intézkedett. A  kötet 
következő fejezete a bíróságok 
1944–1945 utáni szervezeti, 
működési változásait taglalja, 
különös tekintettel a Pest vár-
megyét érintő változásokra. 
Ezzel kapcsolatosan pontos 
áttekintést kapunk a bírósági szervezet módosulását meg-
alapozó törvényi és egyéb jogszabályi rendelkezésekről. 
Míg 1944-ben a Pestvidéki Királyi Törvényszékhez ti-
zenhárom (királyi) járásbíróság, addig a népköztársasági 
ítélkező struktúra és tanácsrendszer létrehozásával a Pest 
Megyei Bírósághoz csak kilenc tartozott. A járásbírósági 
szervezet alakulása szorosan összefüggött a megyei köz-

igazgatási területi átszervezésekkel, a járások területének 
rendezésével.
Míg a Pestvidéki Királyi Törvényszék elhelyezésének, 

épületeinek alakulásáról szóló kötet 1944-ig követte nyo-
mon a bíróság históriáját, a jelen kötet a korábbi folytatá-
saként szól a Pest Megyei Bíróság elhelyezéséről, részle-

tesen bemutatva a Thököly úti 
székházat.
A  szerző a monográfia té-

májának feldolgozása során 
jogtörténeti megközelítésben 
és építészettörténeti aspektus-
ból is vizsgálta az egyes királyi 
járásbíróságok felállításának 
és elhelyezésének körülmé-
nyeit, lehetséges megoldásait. 
Ezzel az inter-, illetve multi-
diszciplináris megközelítéssel 
szorosan követi a korábbi bíró-
ságtörténeti3 és közigazgatási-
építészettörténeti4 munkáiban 
is alkalmazott kutatási mód-
szerét, sajátos szemléletét.
A szerző stílusa a jogi szak-

maiság megőrzése mellett 
gördülékeny, olvasmányos, 
ennélfogva nemcsak a jogász-
közönség számára befogadha-
tó, hanem valamennyi érdek-
lődőhöz szól. A tájékozódást, a 
megértést segíti a színes, gaz-
dag képanyag is.
A  jegyzetapparátus precíz, 

pontos, tanúbizonyságát adva a szerző témában való jár-
tasságának, tudományos felkészültségének.
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Részlet a magyar nyelvű kötetből.


